
《苏州市安全生产监督管理规定》起草说明
苏州市应急管理局

一、《规定》制定必要性

近年来，苏州安全生产事故虽然数量同比在下降，但与兄弟城市相比以及从绝对数量来看，仍有继续降低的空间。目前，省内南京、无锡、徐州、盐城等地均已设立地方安全生产条例加强本地区安全生产监督管理。作为改革开放前沿阵地，苏州在安全生产领域和安全生产监管工作中面临许多新的情况和新的问题，也需要结合本地实际，通过地方性法规进一步完善和补充安全生产法部分规定，解决部分安全生产领域监管不足问题，预防和减少生产安全事故，保障人民群众生命和财产安全，促进经济社会持续健康发展。
苏州市应急管理局自2020年就对立法工作展开了前期准备，2020年，我局与法律顾问单位江苏钟山明镜（苏州）律师事务所律师先后赴苏州市各版块进行立法调研，并会同人大法工委、社会委及法律顾问单位一行6人分别赴徐州市、无锡市进行立法调研并形成立法调研纪要。2021年，我局多次召集相关企业人员，同《规定》制定团队围绕安全生产热点、难点问题进行专题研讨，听取意见建议，并向市安委会各成员单位广泛征求意见，得到了市住建局、城管局、粮食和储备局、人防办、苏州银保监分局等部门的大力支持。2021-2023年，我局前后多次向苏州市人大、市司法局汇报立法进展情况，获得苏州市人大、市司法局对《规定》制定的宝贵建议。

二、《规定》的特点
（一）围绕中心落实最新要求。《规定》深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产应急管理系列重要论述精神，坚持以人民为中心，落实市委、市政府关于安全生产工作“六化”要求，围绕进一步明确和压实各方安全生产责任，将部分“六化”举措通过立法形式予以固化，为推进落实安全生产“六化”工作，推动安全生产形势持续稳定向好，全力护航全市经济社会高质量发展提供法治保障。
（二）因地制宜体现苏州特色。生物医药产业是苏州“1号产业”，我市当前正聚焦高水平构建生物医药产业创新集群，全力打造国际知名和国内最有竞争力、最有影响力的生物医药产业地标。《规定》根据《江苏省安全生产条例》第十九条“鼓励其他行业、领域生产经营单位设置安全总监或者其他专职安全生产分管负责人”和《省政府办公厅关于在我省重点行业领域试行安全总监制度的通知》（苏政办发〔2015〕81号）有关规定，拟对达到一定规模的生物医药企业要求设置安全总监或者其他专职安全生产分管负责人，并明确由企业技术负责人担任，旨在保障生物医药产业发展蹄疾步稳。
（三）精炼务实聚焦突出问题。考虑到上位法已经较为完备，《规定》不追求立法结构完整的“大块头”立法，一共25条，不分章节，属于“小快灵”立法。《规定》坚持问题导向，选取小切口，通过总结执行安全生产法律法规过程中的阻碍、空白、争议等“顽疾”，从细化行政监管中综合监管与行业监管关系、列明事故多发环节注意事项及处罚情形、新增中介机构管理规定、解决扣押没收危险物品存放问题、新增燃气领域物业公司监管要求等方面设计精准规范，解决社会反映强烈的问题、意见集中的问题、矛盾突出的问题。
三、《规定》拟解决的主要问题

（一）细化行政监管中综合监管与行业监管关系。本次立法意在明确应急管理部门的综合监管与其他部门行业监管的关系，《规定》第三条、第四条、第五条进一步明确了综合监管与各部门行业监管之间的职责边界，加入非主管行政部门安全生产查处问题移交有权处置部门流程手续，并对新兴行业、领域设定职责分工政府审批流程，不仅有利于监管部门各司其职、各尽其责，更有利于发挥综合监管部门统筹协调、解决突出问题的作用。
（二）突出全员安全生产责任制中从业人员责任。目前法律法规对企业负责人及安全管理人员失职处罚依据较多，对从业人员惩戒较少，但通过对安全生产领域执法检查发现问题以及事故原因分析，因企业职工人为失误印发的事故问题更为严重，《规定》第十二条的对应罚则第二十五条，创新对从业人员设置惩戒罚则。
（三）强调安全生产工作专业监督作用。安全生产管理涉及诸多领域的专业知识，要求管理人员以及特定行业的从业人员必须拥有相应的专业知识和技能，考虑到负有安全生产监督管理职责的部门及乡镇人民政府、街道办事处、开发区、工业园区执法人员编制、能力不足等因素，安全生产专家参与政府执法的合法性存疑等问题，《规定》第八条参照应急管理部、司法部印发应急管理综合行政执法技术检查员相关规定，以法规形式赋予技术检查员辅助执法职责。
   （四）列明事故多发环节注意事项及处罚情形。近年来有限空间作业等危险作业发生安全生产事故的数量和死亡人数持续增加，如何做好危险作业监管至关重要，因上位法对危险作业管理要求较为宽泛，《规定》结合实际工作需要，参考《浙江省安全生产条例》等设置我市危险作业具体注意事项第十三条及处罚情形第二十二条，力求通过新增处罚条款督促企业落实危险作业管理要求。

（五）新增中介机构管理规定。目前，因进入中介机构超市不再设置门槛，且上位法未对不需要准入资质的中介机构出具失实、虚假报告设定罚则，大量无实力、不负责机构进入安全生产中介服务领域，客观上造成了企业误选概率较高，不能真正为企业安全生产排查隐患。安全生产中介机构从业条件及等级评价公布机制，引导企业选择较强实力的安全生产中介机构，并根据利益回避原则，规定安全生产中介服务机构在参与政府采购项目时不得与项目存在利害关系。其对应罚则第二十三条主要参考《浙江省市场中介机构管理办法》，弥补了法律空白。

（六）解决扣押、没收危险物品存放问题。目前，部分县级市（区）公安部门及应急管理部门存在没收、扣押危化品（含烟花爆竹）无合适地点存放问题，针对这一问题，本《规定》第十条参考浙江、深圳等地，规定市、县级市（区）人民政府应当设置或者依托有条件的生产经营单位、社会组织确定，用于储存扣押、没收危险物品的专用仓库、专用场地或者专用储存室，相关费用纳入本级预算。
（七）新增燃气领域、物业公司监管要求。近年来，燃气领域及居民小区消防、高空坠物事故层出不穷，本《规定》参照重庆市、山西省等地，对以上事故多发领域设置安全生产管理要求，并对小区物业管理疏漏设置罚则。督促责任单位落实安全生产主体责任。
（八）落实政府媒体安全生产公益宣传义务。《安全生产法》第七十七条规定，新闻、出版、广播、电影、电视等单位有进行安全生产公益宣传教育的义务。本《规定》第十一条细化落实《安全生产法》要求，普及安全生产知识，强化公民红线意识。


